

農工意識崛起與文協分裂

文／蔣闊宇（愛丁堡大學歷史經典與考古學院博士候選人）

1920年代，臺灣文化協會藉由推動文化啟蒙、議會請願，確立了歷史地位；然而，隨著社會主義思潮在島內風行，文協在1927年發生了左右分裂，也造成文協既是工農運動最初的推手，也是百年來臺灣左翼運動的起源。

新文協與舊文協

文化協會雖然不是臺灣第一個引進左翼思潮的團體，卻是其傳播的核心。1924年，蔣渭水、連溫卿創立的「馬克斯研究會」引領一代學運青年，蔚為風尚，包括王萬得、翁澤生等後來皆是臺灣共產黨的領導階層。他們自稱「臺北無產青年」，經連氏介紹加入文協，成為促成文協左傾的關鍵少數票。1927年1月初全島臨時代表大會上，連溫卿強調「民主集中」的改組案獲得通過，新任委員也多由左派當選。

「新文協」主張結合「工農大眾」對抗日本殖民者，爭取臺灣人的權益。相對的，蔡培火、蔣渭水等自稱右派人士脫離組織，延續「舊文協」的議會設置運動，以不分階級的「全民運動」為號召，創立臺灣人第一個政黨——臺灣民眾黨。臺灣社會運動自此進入左右對立的局勢，蔣渭水等右派陣營，主張「以農工階級為中心的全民運動」，大力發展工運；簡吉等左派陣營，則提出

「階級鬥爭包民族膜」理論，組織工人與農民。然而事實上，文協仍是兩派共同的根源，兩派的想法也有共通處——沒有人真正放棄臺灣人大團結的理想。

新文協與農工運的勃興

左傾後的新文協，與工人、佃農展開廣泛合作。臺灣農運起源於1925年的「二林蔗農事件」，農民要求糖廠提高甘蔗的收購價格，並反對當時讓廠方壟斷肥料供給的圖利制度。各地農民組合蜂起抗爭，隔年結成全島性的「臺灣農民組合」。基於共同的意識形態與弱勢關懷，農組自1927年起與文協展開緊密的合作。

工運方面，新文協更是工會的核心。連溫卿等在各地協助工人籌組工會，從北向南，逐步建立全島性的「臺灣機械工會」。在籌組高雄機械工會時，工人幹部遭到打壓、解雇，引發震驚全島的「臺灣鐵工所罷工事件」。鐵工所的主要業務是糖廠設備修繕，面對共同的「惡老闆」糖業資本，農民組合從各地徵調稻米、蕃薯，送到高雄援助罷工工人。

當時，新文協、民眾黨在各地為高雄罷工辦演講會，使得工運進一步向全島擴散。1927年4月22日，連溫卿結合六十餘家工廠發動「全島總罷工」，爭



▲ 1928年1月，臺北木工工友會建物指物部工友與雇主簽訂工資協定，開祝捷大會。（圖片提供／莊永明家屬）

取八小時工作制等訴求。總罷工又導致五一勞動節集體休假，以及臺北日華紡織、嘉義營林所等一連串大規模罷工，工運如野火般擴及全島。

臺灣左翼運動的基盤，以往是由文協、農組、工會的連動構成，1928年成立的臺灣共產黨是背後協調、領導的總機關；由文協所培養的知識分子則遍布這些社運團體。

工總盟與臺灣社運的重挫

1928年春天，「臺灣工友總聯盟」在抗爭的風潮中成立，取代文協成為工運的核心。工總聯的主力是民眾黨中的蔣渭水派系，以及北部的木工、南部的機械工，極盛時期有能力同時在全島操作六場罷工。在漢民族主義原則下，蔣介石也協助在臺中國移工成立臺北華僑總工會，形成民眾黨、工總聯、華僑工會三者相提攜的態勢。

由於日本殖民者不樂見工農運動蓬勃發展，更懼怕階級與民族運動相結合；隨著鎮壓逐漸增強，臺灣社運也在1928後半年向下轉折。

當時，「臺南製鹽會社大罷工」



▲ 1928年12月28日，涉及淺野水泥工場罷工事件被捕的勞工出獄，民眾黨幹部前往迎接。（圖片提供／莊永明家屬）

與「淺野洋灰大罷工」，分別在安平鹽田與壽山水泥廠爆發，工總聯與民眾黨全力支持。然而，原本是向資方爭取提高待遇、撤銷解雇的產業活動，殖民政府卻運用司法機器壓制社運。工會幹部維護罷工秩序的糾察（線）活動，紛紛被以「暴力脅迫」為名起訴、監禁，罷工遂被破壞。殖民政府也懷疑農組中有臺共活動，先突襲搜索各地支部，後以「違反出版法」逮捕幹部，重挫農運。

文協的命運也跟臺共相連。1931年臺共被破獲，關係人逐一遭逮捕；文協、農組基本瓦解。同年裡，民眾黨被解散、蔣渭水病死；工總聯獨力發動「臺北印刷大罷工」，抗拒資方公會在不景氣中聯合降薪的企圖。然而，官方媒體不單沒有善意報導，更抹黑主要組織者、舊民眾黨人陳其昌侵吞工會財產、潛逃海外。罷工失敗以後，工總聯也陷入長期沉默。

隨著日本軍國主義在1930年代抬頭，臺灣工農運動在日益緊縮的環境裡遭到窒息。工總聯各區支部陸續解散，最後將剩餘財產捐給「國防獻金」。